

JÖVŐ

Éves postai díjtétel a magyarországi
sz. Nr. 50362/941.

1948 július 3 SZOMBAT
IV. évfolyam, 1059 szám

Feladó szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség: Petőfi uca 1.
Telefon: 30-87.

Kiadóhivatal: Köztársaság uca 87.
Telefon: 20-76.

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPI LAP

„Az imperialistaellenes nemzetközi szolidaritás a nemzeti függetlenség kezessége”

— A Scanteia vezércikke —

A Scanteia, a Román Munkáspárt központi hivatalos lapja kommentáló cikket közöl a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodája által nyilvánosságra hozott határozattal kapcsolatosan, a jugoszláviai Kommunista Párt körében kialakult helyzetet illetően. A cikk megállapítja ama tény rendkívüli súlyosságát egy Kommunista Pártra nézve,

hogy „a jugoszláviai Kommunista Párt vezetősége szakított a jugoszláviai Kommunista Párt internacionalista hagyományával és a nacionalizmus útjára tért”. A Scanteia felveti a kérdést: mit jelent és milyen következményekkel jár a jugoszláviai Kommunista Pártnak a nacionalizmus útjára történt leérése, a lap így válaszol:

„Senki sem tagadja a jugoszláv munkáosztály és a nép harcát, amelyet a nemzeti függetlenségért vívott a hitlerista hódítóval szemben. Rendkívül veszélyes azonban úgy tekinteni, hogy Jugoszláviának a hitleri megszállás alól történt felszabadítása, a nemzeti függetlenség elnyerése és a Népköztársaság kialakulása csak és csakis eme harc eredménye”.

Miért nem tudtak az imperializmus láncától megszabadulni a nyugati népek is, miért jelent meg a népi demokrácia Kelet-Európában és miért nem nyugaton? — merül fel a kérdés és a lap válasza a következő:

„Ha Jugoszlávia, Románia és más délkelet-európai országok dolgozó népének sikerült elnyernie és fenntartania nemzeti függetlenségét, ez elsősorban a Szocializmus Országai hősi harcának köszönhető, amely képes volt legyőzni a hitlerista hadsereget — az imperialista burzsoázia legerősebb hadigépezetét — és képes volt megakadályozni az imperialista hatalmak elszánt kísérletét, hogy ismét leigázzák a felszabadított népeket. Semmi kétség sem férhet ahhoz: csakis a Szovjetunió — a szabadságért és függetlenségért harcoló népek határozott védelmezőjének — katonai, politikai és gazdasági támogatása akadályozta meg az imperializmust, hogy Délkelet-Európa háborúidült országainak nemzeti függetlenségét felszámolja és a hozzájáruló polgárság uralmát helyreállítsa”.

A továbbiakban ezeket írja a Scanteia:

„Az imperializmus feltételei között a társadalmi és nemzeti felszabadulás csakis az INTERNACIONALIZMUS útján lehetséges, az összes elnyomott népek közös, szelíd arcvonalán által, az egységes munkáosztály forradalmi mozgalmával az élen, ennek legfontosabb utómozgására, valamint a Szovjetunió munkáosztályának és élcsapatának: a nagy Bolsevik Pártnak hatalmas erejére és páratlan harci tapasztalataira támaszkodva.

„Éppen ezért, az igazi hazafiaság, a munkásnép forró szeretete a Haza iránt, nem választható el az imperializmus elleni nemzetközi harc szolidaritásától, nem választható el a Szovjetunió iránti testvéri barátságtól.”

„A munka bármelyik hazafiaságtól lelkesített embere számára a Szovjetunió nem lehet olyan állam, mint bármelyik másik, hanem a legerősebb védelmet jelentő saját hazájának függetlensége számára, legnagyobb támaszt a demokratikus fejlődés, a gazdasági felvirágzás számára és népének a kapitalista kihasználás alóli végleges felszabadítása számára.

„A munkáshazafiaság és a polgári hazafiaság között semmiféle közösség nem létezhetik és nem léteznek.

„A polgári nacionalizmus egymás ellen irányítja a nemzeteket, ami a nemzetközi imperializmus elleni arcvonal gyengítésére és megdöntésére szolgál.”

Kacsó Sándor beszéde az országos Petőfi-versenyen:

Nemzetiségünk felemelkedésének biztosítéka a városi és falusi dolgozók szoros szövetsége

A marosvásárhelyi országos Petőfi színjátszó, dalos és néptáncos versenyek után a Kultúrpalota nagyszínházban lezajlott ünnepségen Nyilas Ilona, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagja, dr. Takács Lajos miniszterelnökségi államtitkár, valamint a helyi demokratikus pártok, szervezetek, polgári és katonai hatóságok vezetőinek jelenlétében, Kacsó Sándor képviselő, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke, a következő beszédet mondotta:

— Mi nem ünnepelni jöttünk ide — kezdte beszédét Kacsó Sándor. — Mi munkát végzeni jöttünk. Mert az országos Petőfi-verseny s mindaz, ami vele kapcsolatos: munka, elvégezni való feladat. Népi tartalom-

mal kell megtöltenünk a Román Népköztársaságot, olyan tartalommal kell telítenünk, hogy maga a nép is érezze, hogy ez az ország az övé.

— Mi ezzel a munkával itt politizálunk. A polgárságnak, aki a mai este és földműveseinknek, akik eljöttek a polgársághoz, meg akarjuk magyarázni, kultúránkon keresztül akarjuk értékelni azt, hogy milyenek kell lennie a földműves népek, hogy a népi demokráciába úgy illeszkedhessék bele, hogy azt magáénak érezze s milyeneknek kell lennie a polgárságnak, hogy ezt a történelmi átalakulást ne akadályozza, hanem elősegítse.

Emelkedjék fel a falu

— A régi rendszerben is hozták fel a városban földműveseket. Ehhez a rendszerhez mi nem akarunk hasonlítani. A régi rendszer a falut nem akarta felemelni a városhoz. Parádéztek a színházban, de ha feljön a városba a heti vásárra, vagy a piacra, akkor már alázatos kezécsókolomást köszönjön. A cél az volt, hogy a falusi ne akarjon többet tudni, többet látni, vagy éppen beleszólni a polgárság dolgába. Abba a nagy dolgba, amit politikának neveztek, amit a falusi nép, az egész nép bőrére csináltak. A népi demokráciában és Népköztársaságunkban

nem arra törekszünk, hogy felemeljük a falut, hanem arra, hogy a falu felemelkedjék. Saját erejéből emelkedjék fel, mert az akadályokat elhárítottuk előle. Saját erejéből tegye magáévá azt, ami az övé. Ezért kell átalakulnia annak, amit eddig népművészetnek neveztünk, ezért kell műkedvelésnek népi színjátszássá átalakulnia. Ezért kell felhozni, kibáncsászni azt, ami valóban a népi. Felhozásunk nem az, hogy népi művészetünknek meg kell jeleznie, hogy amit megtanultak, örökre így maradjanak. Látóköriük ne tánguljon, táncuk ne fejlődje-

nek, művészetük ne változzék. Azt akarjuk, hogy változzék, induljon el a fejlődés útján, ne álljon meg ott, ahol vannak. Nem feltűnjük a formákat, bomljanak a régi formák is, hogy új élettel telhessenek meg. Hogy elindulhasson a falu a felemelkedés útján.

— Vajjon, hogyan indulhat el a falu a felemelkedés útján, illetve hogyan segítheti a polgárság a falut abban, hogy elindulhasson ezen az úton? A világtörténelem gyönyörű példát mutat erre. A Szovjetunió dicsőséges hadserege igenis felszabadította a népi erőket. De a többi munkát nekünk kell elvégeznünk. A népi erők felszabadítását ki kell használni, az eddig elért eredményeket meg rögzíteni és meg kell mutatni a további utat, a szilárd utat.

A falusi dolgozók egyetlen szövetsége

— Akkor, amikor a felszabadulás tényét fel akarjuk használni — folytatta ezután — amikor a nép felemelkedését biztosítani akarjuk, nagyon jól tudjuk, hogy arra a rétegre kell támaszkodni, amelyik látástól vakulásig dolgozik: nagyon jól tudjuk, hogy ennek a dolgozó rétegnek egyetlen egy hűséges és megbízható szövetségese van és ez a városi dolgozók tömege.

(Folytatása az 5-ik oldalon)

ve vezet. A nacionalizmus csakis a kizsákmányoló burzsoázia, az imperializmus érdekeit szolgálhatja.

Míg a cikk rámutat a jugoszláviai Kommunista Párt által elkövetett hibák mibentelére, a jugoszláv nép életéből vett példákkal a Scanteia így folytatja: „Ez a nacionalista álláspont arra az abszurd véleményre vezetett (a jugoszláviai Kommunista Párt vezetőinél — a szerk.), hogy Jugoszlávia függetlenségét illetően a függetlenség halálos ellenségevel, az imperializmussal megfigyelhetik”.

A Román Munkáspárt-ra vonatkozóan a következőképpen vonja le a tanulságot a Scanteia:

„A jugoszláviai Kommunista Párt hibái felett a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodája által gyakorolt kemény bírálat az önbírálat szellemében kell fogadniok azoknak, akik e hibákat elkövették, ugyanakkor pedig értékes marxista-leninista tanítással szolgál az összes Kommunista Pártoknak.

„A mi Pártunk erélyesen visszaverte saját soraiban a nacionalista kiskirályokat és nyíltan bírálta Petruscanu nacionalista álláspontját. Ez azonban nem jelenti, hogy a polgári nacionalizmus teljességgel felszámolódt a Párt kebelében és még kevésbé a munkástömegekben. Még léteznek a polgári nacionalizmus mentalitásának maradványai, még léteznek a bizalmatlanság és ellenségeskedés, polgári magatartásának maradványai nemzeti függetlenségünk legfontosabb támaszával, a Szovjetunióval szemben.

„Pártunk becsületbeli kötelességének tekint a Párt tagjainak és a tömegeknek a Szovjetunió, a Bolsevik Párt, a szovjet nép nagy vezetője: I. V. Sztálin iránti szeretet szellemében való nevelését — a szeretet szellemében, amely tartalmas, erőt is ad a mi hazafiasságunknak.

„Még kell erősíteniünk a harcot a polgári nacionalizmus összes maradványainak teljes kiirtásáig, amelyeknek semmibevevése mélységesen hibás és veszélyekkel teljes.

„Kíméletlenül ki kell irtanunk Pártunkból bármilyen ellankadást a sikerek következtében, ami elszigetelésre és nacionalizmusra vezet; bármilyen nemörödomséget a marxista-leninista ideológia elsajátítása iránt, amely nélkül nem alkalmazható helyesen a Párt vonala és nem lehetséges egyes legsúlyosabb hibák elkerülése”.

Befejezésül a Scanteia megállapítja, hogy a nemzeti függetlenség fenntartása és megerősítése, a népi demokrácia fejlődése és biztosítása az imperializmus bármilyen fenyegetésével szemben, a polgári nacionalizmus, az imperialista ideológia bármilyen beszivárgásával szemben csakis úgy lehetséges, ha a Párt tagjait, a munkásszótályt, a nemzetköziség proletárszellemében, a hazafiasság legerősebb alapját jelentő nemzetközi szolidaritás szellemében neveljük, erősítjük a szocializmus és demokrácia egységes frontját, Pártunkat, a népi demokráciák országainak más Pártjait.

Meghosszabbították a haláridőt

Mérsékelték az illetéket

Korlátozzák a tulajdonosok kötelezettségét

A volt osztrák-magyar állam által fémjelzett tárgyak után csak negyed illeték fizetendő

Július 30-án járt le a március 2-án kiadott 225 számú, március 2-án kelt rendeletben előírt határidő, az aranyból, platínából vagy ezüstből készült és a román állam által nem fémjelzett tárgyak lebecsülésére. Kivételt csak az 1 grammnál könnyebb arany és platina és 10 grammnál könnyebb ezüst tárgyak, külföldi kintételek és tudományos eszközök, fogászati cikkek képeztek.

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége rendeleti úton újra szabályozta a fémjelzettség kötelezettségét és így a régi rendelkezés teljesen hatályát veszítette. Az új rendelet elsősorban további 10 napi haladékot biztosít a fémjelzettségre, az új rendelkezésnek a Hivatalos Lapban történt megjelenésétől számítva. Ezenkívül a fémjelzettségi kötelezettség nem vonatkozik a nemes fém tárgyak összes tulajdonosaira, hanem csak azokra, a

kik eladnak, eladás céljából kitalálnak, vagy vásárolnak ilyen tárgyakat, ugyancsak a feldolgozó és javító műhelyekre. A kivételek ugyanazok, mint az előző rendelkezés szerinti.

Az új rendelkezésnek megfelelően tehát csak azok a nemesfém tárgy tulajdonosok kötelesek a fémjelzettségre, akik tulajdonukat adás-vétel céljaira kívánják felhasználni, vagy feldolgozásra és javításra fogadják el ilyen tárgyakat.

Azonban azok a magánszemélyek, akik bármilyen címen ilyen tárgyakat rendelkeznek nem kötelesek fémjelzés végett jelentkezni, ha az említett műveletek közül egyiket sem kívánják végrehajtani. Ezen nemes fém tárgy tulajdonosok számára tehát fakultatív, de nem kötelező a fémjelzettség.

A fémjelzési műveletek a vonat-

kozó törvény rendelkezései értelmében történnek

Az új rendelkezés mérsékli a fémjelzési illeték összeget is, amelyben a március 2-iki határozat szerint az 1292—1947 számú minisztertanácsi naplóban előírt fémjelzési díjak kétszeresét kellett ezuttal fizetni, a most megjelent rendelkezés viszont úgy intézkedik, hogy ezek a díjak megfelelnek az említett minisztertanácsi naplóban meghatározott díjaknak, az ezüstnél pedig minden 5 gramm, vagy ennek töredéke után 2 lej 50 bari fizetendő. Ami pedig azokat a nemes fémből készült tárgyakat illeti, amelyekre nincs román fémjelzés, de a volt osztrák-magyar állam fémjelzését viselik, a most fizetendő illeték az említett minisztertanácsi naplóban előírt összeg egynegyede.

Horváth Imre versei

Vigyen el a szél

Hasznát ha többé nem hozok,
vigyen el a szél, mely hozott —
s átkoztatok el emberek,
mint egy esőfén felleget.

Villog mindörökre

Ügyeli nagyon minden kis mozdulatra.
A pillanat az időbe faragja.
Ha virgot törsz, időtlen töröd le —
s mit megvillogtatsz, villog mindörökre.

A szabadságért küzdő görög népért!

Minél jobban erősödik a görögországi monarcho-fasiszta kormány terrorhadjárata, annál jobban jut kifejezésre a nemzetközi szolidaritás a görög nép iránt, amely szabadságáért küzd.

Franciaországban az ifjusági leány szövetség egy tonna gyógyszert és kötszert adományozott a demokráta Görögország megsegélyezésére alakult bizottságnak továbbítás céljából, valamint huszonezer frankot. A Görögország megsegélyezésére alakult franciaországi bizottság tőlén megköszönték a görögországi helyzetet és a segítségnyújtás meg szervezésének kérdését.

Bécsi jelentés szerint az osztrák

szépművészeti akadémia tanácsa az athéni monarcho-fasiszta kormányhoz tiltakozó táviratot intézett a görögországi terrorcselekmények miatt.

Madridból jelentik, hogy a spanyol nők antifasiszta szervezete táviratot intézett a görög nőszövetséghez, amelyben hangsúlyozzák, hogy a spanyol antifasiszta nők nagy figyelemmel kísérik a görög nők szabadságharcát és igéretet tesznek, hogy erősítik a szabadságért küzdő görögök megsegítésére indult nemzetközi akciókat és ezáltal biztosítani kívánják Görögország demokráciája számára a végző győzelmet és a békét.

Használt ólmot veszünk

Patriotul nyomda

— A DEMOKRATA NŐK SZÖVETSEGENEK I. KERÜLETE meg hívja tagjait f. hó 5-én délután fél 6 órakor (az UFDR székházában Closca ucca 9 szám alatt) tartandó plenáris gyűlésre. Megjelenés a tagok részére kötelező.

— AZ ARADVÁROSI REKVIRÁLASI HIVATAL KÖZLI mindazokkal, akik ideiglenes olyan lakásbeutalási bonokkal rendelkeznek, amelyeket ez a hivatal 1948 január 1-én május 31-ig bíró érvénnyel állított ki, hogy legkésőbb július 10-ig jelentkezzenek a meghosszabbításért, ellenkező esetben a bonokat sem misnek nyilvánítják. A január elseje előtt kiállított beutalási bonok érvényüket veszítették. Ugyanakkor felhívják mindazokat, akiknek rekvirálási mentességük van, hogy a fémjelzettség időpontig is jelentkezzenek ellenőrzés céljából, ellenkező esetben mentességüket hivatalból megszüntetik.

Figyelem!

Iddis nyelvű könyvek érkeztek

nagy választékban

Cartea Rusa

Az „ALBU” harisnyagyár műsoros táncestélyt rendez július 3-án, szombaton este 9 órai kezdettel a gyár kulturtermében

10.137 szövetkezeti üzlet, 4.900.000 szövetkezeti tag

Öntudatos munkával ünnepeljük a Nemzetközi Szövetkezeti Hetet

A múlt sötét rendszere elűnt szövetkezeti életünkben is

A Nemzetközi Szövetkezeti Hetet megünnepli a Román Népköztársaság szövetkezeti mozgalma is. Ez annál inkább különös jelentőségű mivel első alkalom ez Népköztársaságunkban, hogy valóban szabadon ünnepelhetjük a szövetkezés tömegmozgalmát, amely ma már, a népi demokráciában, valóban a tömegek érdekében dolgozik. A régi rendszerben is voltak szövetkezetek, de azok csak a helyi kiskirályok és hatalmasságok rendelkezésére álltak és csak a maguk érdekeit tartották szem előtt a szövetkezeti életben. Ezek az idők már elmúltak és soha többé nem térnek vissza. A dolgozó nép már az állami gazdasági és a közélet minden terén meghódította a kulcsállásokat, így a szövetkezeteknél is. A Román Népköztársaság Alkotmány nagy figyelmet szentel a szövetkezetek fejlődési lehetőségeinek és különös gondot kíván fordítani ennek a tömegek érdekeit szolgáló munkának. Az Alkotmány 9-ik pontja kimondja: Az állam támogatja és elősegíti a falusi szövetkezetek fejlődését. Vagyis, amíg a múltban egyesek kénye-kévé szerint intézték az ügyeket, amíg a reakció gyászvitézzei a szövetkezetekben is csúttak, loptak és a legtöbb esetben csak magánérdeket képviseltek, addig a Népköztársaság Alkotmánya hivatalosan elismeri a szövetkezetek szükségességét és támogatásban részesíti, hogy előrehaladjon.

Ebben a szövetkezeti mozgalomban azonban mélyebb problémák is vannak mint egyszerűen a közellátás megjavítása, mert szövetkezetünkben keresztül is erősítjük a munkásság és a falusi dolgozók szövettségét, hogy a jövőben még nagyobb egyetértésben és testvériségben dolgozzanak együtt a falu és a város dolgozói, a Román Munkáspárt irányításával. Népköztársaságunk felvirágzásának érdekében. Azonban, hogy az eszme ne maradjon csak papíron, szükséges hogy minden jó szövetkezeti tag öntudatosan dolgozzék a szövetkezetek fejlesztésének munkájában úgy a városban, mint a falvak lakossága részéről.

Tudniuk kell, hogy országunkban a szövetkezeti mozgalom nem tudott megerősödni a régi reakciós világban, mivel azt a különböző züllött politikai pártok vezetői csak addig tekintették jónak a maguk számára, míg az ország jóvedelmét jelentett néhány munkanélküli lénytőnek s a tömegeket igyekeztek távoltartani a vezetéstől, hogy ne lássanak bele az urak kártyájába.

Az egész országban jelenleg 10.137 szövetkezeti üzlet működik, körülbelül 4.900.000 taggal, ami elég szép szám, ha arra gondolunk, hogy ebből négy millió a falusi lakosság köréből kerül ki. De ez azt is jelenti, hogy az ország összes lakosságának csak mintegy negyedrészét ismerték fel eddig a szövetkezetek jelentőségét, halott tudni kelletne mindenkinek, hogy a szövetkezetek azok, amelyek rendes vezetéssel megvédik a fogyasztókat az üzlektől és árdrágítástól.

Az idei Nemzetközi Szövetkezeti

Hét tiszteletére minden szövetkezeti tag azzal tesz legnagyobb szolgálatot a közérdeknek, a népnek, a dolgozóknak, hogy ha fokozottabb mértékben dolgozik a szövetkezetek

fejlődése érdekében, s egyben az általános gazdasági fellendülést is elősegíti azok számára, akik dolgoznak a gyárakban, üzemekben és a termőterületeken.

Arad készítette a legtöbb egyenruhát néphadseregünk számára

Jól dolgozott és mozgósított a Solidaritatea termelőszövetkezet

A „Solidaritatea” termelőszövetkezet konfekció-osztálya a napokban fejezte be a hadsereg nyári egyenruhájának elkészítését és az előirt nagyon rövid szállítási határidők teljesítése mellett sikerült ezzel rendes termelőképességének normáit öntudatos és áldozatkész munkával sokszorosan túlhaladni. Ezzel a munkával az aradi szabószövetkezet újabb tanujelét adta fejlődőképességének és tagjai megértő és komoly munkakészségének. A szövetkezet minden munkása átérve azt, hogy egyúttal résztulajdonosa is a vállalatnak, megfeszített erővel dolgozott azon, hogy demokratia hadseregünk legénysége és tisztikara a Bodnaras hadügyminiszter által megígért időben megkapja nyári felszerelését és már az új egyenruhában mehesse nyári szabadságra. A szövetkezeti szellem újra bebizonyította nagy munkák elvégzésére való rátermettségét.

Ennek az óriási mennyiségű ruha-rendelésnek 3 hét alatt való leszállítása kétségtelenül nagy szervezési és felvilágosító munkát igényelt és a szövetkezet vezetősége ezen a téren mindent elkövetett a vállalkozás sikeres lebonyolítása érdekében. Ebben a munkájában hathatós támogatást kapott elsősorban a Román Munkáspárt, a katonai hatóságok, valamint a kisiparosok aradi szervezete részéről, akik a munka fontosságát megértve, lelkesen csatlakoztak az akcióhoz és összes termelőerőik mozgósítása által a vállalat egész mennyiségnek majdnem

a felét készítették el.

A munkában résztvevő munkások közül alábbiak tűntek ki öntudatos és áldozatkész munkájuk által a rendes termelési normát 200—300 százalékkal túlhaladva: Bitis Alexandru, Horváth Bálint, Znorovszky János, Ujj József, Horváth Margit, Jurik Mária, Szakáll Sándor, Jung Jakab, Junghaus György, Chambré András, Nagy Jánosné, Metzner Károlyné, valamint Burnácz Cornél, aki mint varrógépmechanikus valósággal megsokszorozta önmagát avégből, hogy géphibák miatt ne akadjon meg a termelés.

Említésre méltó segítséget nyújtottak a pankotai, vingai, öthalmi munkásszervezetek és Breuer János engelsbrunni szabómeister, akik pontos és szép munkájuk által tűntek ki.

A kisiparosok közül a következők tüntették ki magukat, munkásaikkal egyetemben: Baranyi Ferenc, Budean György, Barbu Gavril, Kiss Mihály, Kohn Gyula, König Rudolf, Weisz Mihály, Wertheim és Fodor, Weisz István, Walder Zoltán, valamint a kisjenői, csermői, pécskai, szentszéki, paulisj és pankotai szervezetek mesterei és munkásai.

Ki kell emelni azt a tényt, hogy az összes erdélyi nagyvárosok közül Arad készítette el a legtöbb egyenruhát a hadseregnek, mivel az aradi szabószövetkezet az ország valamennyi ruházati termelőszövetkezte között a legnagyobb taglétszámmal dolgozik.

Fontos új vám- és illeték-szabályozási rendelkezések

A legrigorúbban bíntetik a bélyeghamisítást

BUKAREST. A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa a vámtörvények módosítására és az adótörvények kiegészítésére vonatkozó pénzügyminisztériumi határozatot hagyott jóvá. Ennek értelmében

a vámnál a tulajdonos által önszántából elhagyott árú az állam

tulajdonában megát és nyilvános árverésen adják el, a romlandó és idejében át nem vett árúkat pedig árverés útján azonnal értékesítik.

Egyéb intézkedések is érvénybe léptek ezzel egyidejűleg s ezek a következők:

Az eddigi 16 százalékos értékutáni (ad valorem) illetéket 14 százalékra szállítja le a rendelkezés és jelentős illetékcsökkenést ír elő a petróleumipari, gyapjú, rézérc, gyapot és rézhulladék árú behozatalánál is.

Az elektron behozatalánál egynegyed részre csökkentik az illetéket, a cukorrépmag behozatalánál pedig 100 kilónként 25 lejre mérsékeltek az illetéket. Intézkedik az új rendelkezés a gépkocsik és gépkocsialkatrészek importálásának körülményeiről és itt csak 5 százalékos vámilletéket és 10 százalékos érték utáni (ad valorem) illetékkel lehet számítani.

A traktorgyárak által behozott nyersanyagokat és félgyártmányokat mentesítették az illetékek alól, úgyszintén megszüntették a 2 százalékos statisztikai vámilletéket, a 2 százalékos érték utáni (ad valorem) illetéket a papírbehozatalnál, a statisztikai bélyegilletéket, valamint a rádiókészülék-importot terhelő összes illetékeket. Ugyanekkor a rendeletörvény a vámkihágásokat gazdasági szabotázsnek minősíti és kiegészítő rendelkezéseket tartalmaz az adócsalásokra is.

Egyenformán a 344—1947 számú törvény 7-ik szakaszát is módosították és ennek értelmében, ha az előirt időpontig nem fizetik ki az adóilletéket, vagy ha nem teljesítik bélyegke formájában az illeték lerovását, úgy

szabotázs címén indítanak eljárást és a pénzbürságon felül börtönbüntetést is alkalmaznak.

Ugyancsak előírja a rendelkezés, hogy mindazok, akik az országban lévő bármilyen bélyegke hamisítanak, még abban az esetben is 1—25 évig terjedő kényszermunka büntetésben részesülnek, ha a bélyegeket nem használták.

A jövőben ilyen ügyeknél enyhítő körülményeket nem vesznek tekintetbe és a vádlottak előzetes letartóztatása kötelező.

Előírja a törvényrendelet, hogy a Centrocrom állami nagykereskedelmi vállalat által az állami üzletek részére történő árúeladások bélyegilleték mentesek. Ugyancsak adómentesek az állami kereskedelmi vállalatok és állami üzletek közötti pénzügyi és hitelműveletek.

MNSZ

Julius 4-én vasárnap délután 3 órai kezdettel taggyűlés a II-ik körületi székházban.

A megyei tanügyi bizottság rendszeres havi ülése az iskolai évszám munkálatok miatt július 2-án helyett 9-én délelőtt 11 órakor.

Összkerületi sajtó és propaganda felelősök szombatán, július 3-án délután 4 órakor a Marasesti—Kossuth uccá 39 szám alatti székházban megtartandó gyűlésre megjelenni sziveskedjenek.

— AZ MNSZ DALKÖR tagjai péntek este 7 órakor a Marasesti uccai székházban kivétel nélkül megjelenni sziveskedjenek, mert nagyon fontos ügyben beszámolót tartanak.

MŰVÉSZET

Ma: Horváth Imre szerzői estje a Kulturpalotában

Arad közönségének kivételes szellemi élményben lesz része ma a Kulturpalota nagyszalonjában. Horváth Imre, a kiváló erdélyi költő tartja szerzői estjét váltakozó és színvonalas művészi program keretében. Horváth Imrét jól ismerik Aradon, hiszen a lírai költészetnek ez a kimagasló tehetsége hosszú éveket töltött itt. Sok szép verse született az aradi falak között és csak vérbeli költő érezhette meg oly igazán a város szíve dobbanását, mint Horváth Imre. Ez a baráti, szerető szívből jövő dobbanás hozta vissza most a költőt ide, hosszú, háborús hányattatások után.

Horváth Imre, nagy költő. Ezt még a polgári világ is kénytelen volt tudomásul venni. Közben nagy ták éhezni, nyomorogni, de álmaiktól, meglátásaitól meg nem foszthaták. A költő a maga lírásgórában sem feledkezett meg a körülötte élő és szenvedő világ nagy kérdéseiről. Az Ember új, szebb holnapját eleven erővel látta és hirdette szenvedései, megpróbáltatásai közepette is. Az új Világ küszöbén áll, megvalósulása új feladatokat ró írta, költőre egyaránt és nem kétséges, hogy Horváth ez új feladatok vállalkásából is kiveszi részét. A költő sorsa, életkörülményei, lelkiének parancsszava egyaránt a társadalmi igazság és népi testvériség valóságainak meghirdetésére és szellemi építésére utalják.

A szerzői est kimagasló eseménye Zala Béla, az országos népi szavaló művész szereplése, aki a költő legszébb versét adja elő. Csiky Erzsébet és Rappert Károly, a színtársulat tehetséges tagjai, szintén szavakkal szerepelnek. Értékes eseménye a mai irodalmi estnek Hehs Éva, a kitűnő énekművész szereplése, aki Horváth Imre megzenésített dalait adja elő. A dalokat Stern Oszkár zenésítette meg és a dalok most kerülnek először bemutatásra.

Horváth Imre szerzői estje iránt, amely hat óraker kezdődik, népszerű nagy az érdeklődés. Ez az érdeklődés méltán illeti meg a költőt, akinek munkássága sok szép, maradandó értéket adott már eddig is a magyar irodalomnak.

A téli színházban tartja előadásait a színtársulat

A színházi iroda közleménye: Ma, péntektől kezdve a kedvezőtlen, váltakozó időjárás miatt minden este a téli színházban tartja előadásait a színtársulat. Péntek, szombat és vasárnap este fél 9 órakor, valamint vasárnap délután 6 órakor a nagyszerű „Mézskalács” Emőd-Szirmay opofett kerül színre.

SPORT

Készül a román válogatott csapat a Csehszlovákia elleni mérkőzésre

Vasárnap Bukarestben kerül sorra a román-csehszlovák Balkán- és Közép-európai Kupa mérkőzés, amelyre serény előkészületeket folytat a román válogatott. Három 30 perces „félidőből” álló edzőmérkőzést vívtak a válogatott jelöltek a Socec-Lafayette ellen és a mérkőzésen 4 gólt lőttek és pedig Barta és Andrei Radulescu (3) révén. Az edzésen résztvett Mercea, valamint a felgyógyult Dumitrescu is. Bukarestbe rendelték Spielmann, a nagyváradi Szabadság csatárát. A válogatottjelöltek jól mozogtak, különösen a Marinescu-Ritter-Farmati védelmi trió, de nagy játékkedvvel szerepelt Dumitrescu is, aki a legtöbb gólhelyzet előkészítője volt.

Az „Ifjúsági Egységkupa” soronkövetkező versenyjei

Az „Ifjúsági Egységkupa” atlétikai versenyjeinek szakszervezeti döntőit szombaton, július 3-án délután 4 órai kezdettel bonyolítják le a Gloria pályán. Ugyancsak szombaton este 7 órakor lesz a színházban az „Ifjúsági Egységkupa” keretén belül az ökölvívó versenyek döntője, amelyen a legjobb aradi ökölvívók rajtolnak.

Házi birkozóversenyt rendez a CFR

Az aradi CFR birkozó szakosztálya július 11-én délután 4 órai kezdettel az UTM Goldis uccai helyiségében házi birkozó versenyt rendez, amelyen 8 súlycsoportban 24 versenyző áll starthoz. Tekintve, hogy a CFR kitűnő birkozókkal rendelkezik, a verseny érdekes és színvonalas lesz.

— AZ ARADI MAGANTISZTVISELŐK SZAKSZERVEZETE KÖZLI, hogy szombaton, július 3-án délután 3 órai kezdettel, férfi és női I. és II. osztályú házi ping-pong versenyt rendez, az „Ifjúsági Kupa” keretén belül, a szakszervezet. Köztársaság utja 93 számú helyiségében. Kérjük tagjaink megjelenését minél nagyobb számban.

FORUM

Előadások 3, 5, 7, és 9 órakor

Majestic szálló titka

Albert Perjan
Suzy Prim

URANIA

Előadások 3, 4.30, 6, 7.30 és 9

Ma premier!

Pierre Blancher, Annie Ducaux

TISZTI BECSULET

című meghatározó szerelmi slágerben

Dolgozzunk az ország UJJÁÉPÍTÉSÉÉRT...



és szerencse a sorsjátékhoz

LOTERIA DE STAT

Rádióműsor

Szombat, július 3.

BUKAREST. 13.25: Sajtószemle. — 13.30: Ének. — 14: Hírek — 14.25: A hadsereg órája. — 14.30: Magyar közvetítés — 18: Banateanu Luca zenekara játszik. — 18.45: Kulturkrónika — 19 Magyar közvetítés. — 19.30: A városi és falusi dolgozók énekei. — 19.50: Sztájin-nak ajánlott énekek. — 20: Hírek. — 20.15: A stúdió zenekarának hangversenye. Szűnetben: A helyi események szemléje. — 21.30: Sportjelentések — 21.35: Könnyű zene. — 22: Hírek románul, majd oroszul. — 22.30: Zenés kabaré — 23: Táncczene.

BUKAREST II. 13: Mozart szerzeményei. — 13.30: Az állatok karneválja. Előadás hangfelvételekkel — 14: Román népzene. 14.30: Körössy I. zongorázik — 19: Táncczene — 20: Kis művek nagy mesterektől. Hangfelvételek. — 20.30: Szerenádok. — 21: Román népzene — 21.30: Kéz-zongorás hangverseny. — 22: Román népzene.

A bukaresti rádió magyar közvetítésének részletes műsora: Déliben: 14.30: Hírek és asszonyok híradója. Este: Közvetítés a gyermekeknek: Hoppe Teréz hangjátéka: „Gyűrt vizsgázik”

BUDAPEST. 13.15: Kovács Antal cigányzenekara muzsikál. — 14.10: Végig az épülő Duna-Tisza csatornán. Előadás — 14.30: Melódiák fűtyben és zenében — 15.30: Az ifjúság hangja — 16: Társbérlet — 16.15: Hangfelvételek — 16.30: Gyermekrádió — 17: Vöröskereszt közlemények — 17.20: Amerikai panoráma. — 18: A magyar rádió irodalmi előadása. — 19 Operett előadás a stúdióban: „Ezüstsíróly” — Szerzte Butykvav Ákos — Közben hírek — 21 A rádió hangja — 21.15 Zongorahangverseny — 21.40: Rádióankét. — 22.35: Jazzmuzsika

Kereskedők figyelmébe!

Az aradi kereskedelmi és iparkamara közli az összes kereskedelmi és ipari vállalatokkal, amelyek működést fejtenek ki és amelyek még nem nyújtották be kérvényeiket létezési engedélyük (certificat de existenta) megújítása céljából, hogy legkésőbb 1948 július 15-ig adják be kérvényeiket, miután a kereskedelmiügyi minisztérium ezt végző határnapként engedélyezte. Az új igazolványok kibocsátásának időpontját a kereskedelmi és iparkamara a lapok útján közli és addig is a cégek létezésüket a régi igazolvánnyal és az új igazolvány kibocsátása iránti kérvényük átadásakor kapott elismervényvel igazolják.

Gépkocsivezetői tanfolyam

hivatásosak részére.

Beiratkozás július 5-ig bezárólag Lenin ut 25—27 sz. alatt.

CFR. mozgó Mosoczi-telep

Mától kezdve bemutatja egyik legvidámabb francia vígjátékot Fernandel és Jean Boyer-val

„A légtornász”

Uj ONC. híradó. A Román Népköztársaság kikiáltása.

OMNIA

Ma 3, 5, 7 és negyed 10-kor a keriben

1948-as produkció! Uj francia vígjáték!

Önagysága inasa

Henry Garat-Eivra Popescu

Apróhirdetés

AZ „AGGE” bizományi üzlet (a színház hátsó bejáratával szemben) keres és kínál: modern és antik bútorokat, bel- és külföldi szőnyeget, szobrokat, festményeket, falfaragásokat, porcellánokat, vitrintárgyakat, háztartási cikkeket, kasszákat, zongorákat, patefonokat, lemezeket, fényképezőgépeket, utazási kellekkeit, bőröndöket, üveg- és porcellánszervizeket, evőeszközöket, ág- és asztalműveket, díszábrákat, régiségeket, könyvtárakat, használt férfi- és nőruhákat, kabátokat, fehérneműket. Közvetített mezőgazdasági és ipari gépeket. Pontos címünk: Köztársaság útja 99.

VIDEKI UR különbejárta szobát keres. Címeket Reclamaba, Eminescu 4.

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Orient, Frimu uccá 4, bizományi üzlet.

RADIO márkás 4 lámpás olcsón eladó. Marasesti 31. 6033

KÉTSZOBÁS előszobás magánház, kerttel, Vörös Hadsereg útja (v. Radnei) 172, eladó. Érdeklődni: Megyerinél, Maresal Averescu 4.

ELADÓK: olcsón új impregnált ponyva 6x5 méteres, ablakredőnyök, ablakok, ajtók, üzletberendezés és egy rádió „Imperial” 5+1, Köztársaság útja 51. 6057

FESTÉKSZÓRÓT (spriccaparátus), lehetőleg pisztollyal, sürgősen keresek megvételre. Megyei Szaktanács kultúrosztálya, Köztársaság útja.

ELVESZETT június 29-én éjszaka az Arad-brádi vonalon egy, a Fabrica de caramiz si tige Cornesti r. t. cég tulajdonát képező utazó kosár, amely üzleti könyveket tartalmazott. Kérem a megtalálót, hogy ezeket a tárgyakat adja le 5000 lej jutalom ellenében Stern Sándor, Arad, Frimu uccá 3 sz. alatt.

NAGY ÜZLETHELYISÉG mellék-helyiségekkel kiadó. Alexandri 3.

HÁROMKEREKŰ bicikli eladó. Königstorfer cukrászda. 6054

MOTORKERÉKPÁR B.M.W. 500 köbcentis eladó. Saguna út 29.

FELHÍVÁS A SZÜLŐKHÖZ! Négy középiskolát végzett fiúk, leányok részére gépiró-, könyvelőtanfolyam kezdődik július 5-én. Tanfolyamdíj 1000 lej. „Pallas” Cosbuc uccá 1. 6052

JÓÁLLAPOTBAN lévő gyermek sportkocsit sürgősen eladó. Sarmiseghetuza u. 28. 6051

ELVESZETT barna bőrtárca, benne Pollák Alexandru névre szóló személyazonossági igazolvány és pénz. Kéretik a megtalálót az igazolványt adja le: T. Vladimirescu 19 címre, a pénzt megtarthatja.

KERESEK központban szerényen bútorozott szobát. „Kis Kereszt” étterem, Eminescu uccá.

„HATSCHER ARTHUR” ügynőség. Néphadsereg útja 17. — 700.000: legmodernebb ötszobás magánvilla, négyszáz 81 kert. — 500.000: paulisi szép helyen ház szőlővel — 250.000: elosztható kétlakásos ház, fürdőszobákkal, nagy kerttel. — 120.000: háromszobás összkomfortos örökklakás.

Legujabb

A Román Munkáspárt Központi Végrehajtóbizottsága és összes szervezetei megbélyegzik a jugoszláviai K. P. jelenlegi vezetőinek a marxizmust és leninizmust eláruló álláspontját

BUKAREST. Az Agerpres jelenti: A Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának romániai tanácskozásán a Román Munkáspárt részéről résztvett küldöttség, — Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ana Pauker és Vasile Luca — jelentést tett a Központi Végrehajtóbizottság ülésén a Tájékoztató Iroda munkálatairól és az ott hozott határozatokról.

Az ülést követően, az egész ország területén partikulákat tartottak, amelyekben felolgozták a Tájékoztató Irodának a jugoszláviai Kommunista Párt helyzetéről hozott határozatát és a Központi Végrehajtóbizottság, valamint a párlértekintetek részvételével egyhangú megdöbbenéssel bélyegezték meg azt a nacionalista, szocijeteles és a marxizmust és leninizmust eláruló álláspontot, amelyre a jugoszláviai Kommunista Párt jelenlegi vezetői helyezkedett.

A Párt aktivistái és tagjai üdvözölték a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Végrehajtóbizottságának ama kezdeményezését, amellyel a demokrácia, a szocializmus imperialistaellenes harci arcvonalának elárulását jelentő politikát leplezték. A gyűlések magas elvi szinten folytak le és azokból tanulságokat vonnak le a Párt megerősítésére, valamint mindennemű nacionalista kisiklás és minden, a Párt és a munkáspárti körökre beszivárgó ellenséges ideológia visszaszorítására és kúrtására.

Az összes párttagok lelkesedéssel nyilatkozták ki a határozat szeretötük a Szovjetunió iránt, amely hazánk nemzeti függetlenségének és a szocializmus útján való haladásának biztosítéka. Ugyancsak határtalan szeretetükkel nyilatkozták a Párt tagjai a Szovjetunió dicsőséges Kommunista (bolsevik) Pártja, valamint I. V. Sztálin vezérbíboragy, a világ dolgozóinak nagy és zseniális tanítója iránt — végződik az Agerpres hírügynökség jelentése.

Ugyancsak az Agerpres hírügynökség jelenti, hogy a Scanteia péntek reggeli számában, Gheorghe Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt főtitkára első helyettes miniszterelnök, nagyfotosszerű cikket írt, „A forradalmi marxizmus alapelveinek elárulása” címen.

Üzemi baleset az aradi villanygyárban

Tegnap a délutáni órákban súlyos üzemi baleset történt az aradi Villanygyárban. A két turbinagép közül az egyik kigyulladt és a tűz következtében több fontos alkatrész megrongálódott. A vizsgálat folyamán van, de annyi most is megállapítható, hogy a technikai személyzet fokozott ébersége megakadályozhatta volna a balesetet. Újból és újból előtérbe kerül és fokozott mérleiben hangsúlyozódik ki műszaki keretünk fontossága, ami kétszerező szükségessé teszi számunkra az öntudatos fegyelem és lelkiismeretes éberség szellemét.

A tipusszövetek hivatalos ára

A kereskedelemügyi minisztérium 265. számú rendeletében szabályozta az irányított férfi és női szövetárak eladási árait, amelyek a következők:

Az egyes típusú 40 százalékos szövetgyapottól készült férfiszövet ára 388 lej méterenként, kettős típusú A. Loden szövetek 40 százalékos szövetgyapottól 447 lej, kettős típusú B. elnevezésű Loden-szövetek 40 százalékos szövetgyapottól 392 lej, hármas típusú férfi kabátanyag 40 százalékos szövetgyapottól 677 lej, négyes típusú női ruhaszövet

35 százalékos szövetgyapottól 148 lej, ötös típusú női kabátiszövetek 35 százalékos szövetgyapottól 500 lej, tizenegyes típusú Loden-szövet 30 százalékos belföldi gyapottól 518 lej, tizenkettes típusú férfi ruhaszövet 50 százalékos behozott gyapottól 386 lej, tizenhárom típusú férfi ruhaanyag 46 százalékos szövetgyapottól 524 lej, tizenegyes típusú férfi kabátiszövet 50 százalékos behozott gyapottól 640 lej méterenként.

Az árak az gyár értendők, az illetékeken kívül.

M. N. SZ.

Kerületi taggyűlések július 4-én III. kerület délután 6 órakor, IV és VII. kerület délután 4 órakor, VIII. kerület délután 4 órakor (Mosóczi-telep), XI. kerület délután 4 órakor (Ujarad).

Vasárnap július 4-én reggel 9 órai kezdettel megyei és városi felelősök értekezlete, amelyre kérjük a testvérek hiánytalan megjelenését.

SÖTÉTKÉK mély gyermekkosci jó állapotban eladó. Avram Iancu 9, Simon.

GYERMEKSZERETŐ mindenest, aki főzéshez is ért, keresek. Coloniá Comert, Balcescu (volt Duca uccá) 1 szám.

— AZ ARADMEGYEI TANITOK Szakszervezete közli Arad és a megye román és magyar tanítóival, hogy vasárnap, július 4-én reggel 9 órakor a prefektúra nagytermében kultargyűlést tart.

— A MERKUR KOLEKTURA felkéri játékosait, hogy az utolsó és legnagyobb húzásra, — mely július 7-én kezdődik és egész hónapban tart, — legkésőbb a HUZÁS ELŐTT HÁROM NAPPAL újítsák meg sorsjegyeiket.

FELKÉREM azt a személyt, aki 1-én délelőtt a Betegsegélyző nőorvosi rendelőjéből egy drap női szövetet vitt el, hozza vissza, mert az illetőt ismerjük. Ellenkező esetben eljárás indítunk ellene.

Rendelkezés a halászlé és vadászati jogok átruházásáról és bérletéről

BUKAREST. Törvényrendelet jelent meg a vadászati jog és a hegyi folyókban való halászati jog bérbeadásáról, s ezerrint a bérbeadás vagy átruházás csak az erdőügyi minisztérium útján lehetséges. Azok a vadászársaságok, amelyek vadászati jogot vettek át, haladéktalanul jelentkezni kötelesek a minisztériumnál, hogy az állammal közvetlen kössenek szerződést.

— HALALOZÁS. Braun Gusztáv, f. hó elsején 79 éves korában elhunyt. Temetése 2-án, pénteken délután 5 órakor a régi sídótemető halottasházából.

— ARLEJTÉS. Az ujaradi közigazgatási körzet legelőgazdasága folyó év július 13-án, kedden délelőtt 10 órakor a körzet irodájában megtartandó nyilvános árverésen három tőnyészterre alkalmatlan bikát ad el. Ugyanaznap déli 12 órakor nyilvános árlejtést tartanak 8 tőnyészterre vételére. Az árlejtéseket a vonatkozó törvény 88-110 szakasza értelmében tartják meg, eredménytelenség esetén július 20-án ugyanabban az időben megismétlik. Halmos Lajos közigazgatási körzet vezető.

— HALALOZÁS. Apter Ferenc elhunyt. Temetése f. hó 2-án délután 6 órakor a régi sídótemető halottasházából.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Strelchovskí (Eminescu uccá), Danciu (Mihai Viteazul tér), dr. Dick (Marasesti uccá), Niedermayer (szerb palota).

Hirdessen a „Jó”-ban

Tp. PATRIOTIC